



УДК 32(470+438)

Разговор по существу: встреча с польскими политологами в Иркутске*

Ю. А. Зуляр, И. В. Олейников

Иркутский государственный университет, г. Иркутск,

Аннотация. Отражены ход и основные результаты круглого стола ученых ИГУ и исследователей Университета им. Адама Мицкевича (г. Познань, Польша), состоявшегося в июне 2014 г. Представлен краткий обзор докладов участников.

Ключевые слова: круглый стол, политическая наука, Россия, Польша, Университет им. Адама Мицкевича, Иркутский государственный университет.

Важную роль в жизни современного общества играет прогностическая функция политологии. Суть этой функции заключается в направленности политологии на формулирование разных сценариев развития политических процессов и различных вариантов политического поведения. Это необходимо для разработки механизма рациональной организации политических процессов, учета ресурсов государственной власти, особенно таких ее разновидностей и форм, как авторитет, контроль, влияние, принуждение и т. п. В процессе развития российского общества и глобального сообщества возрастает роль прогнозирования политического поведения социальных субъектов как в ведущих мировых державах, так и в различных регионах страны и мира, обоснования последствий политических акций.

Решение этой непростой задачи непосредственно упирается в проблему подготовки в вузе специалистов-политологов, способных решать такого типа заказы, пожелания и требования, выдвигаемые властью и общественными организациями. Эффективной технологии ее решения сегодня не имеют даже самые прославленные вузы мира. Отдельные успехи и достижения, имевшиеся в прошлом и имеющие место сейчас, так и не сложились в систему. При этом следует понимать, что в политологии, как ни в какой иной науке социального блока, сильны различия национальных школ.

Российская политологическая наука стала возрождаться с начала 1990-х гг. По истечении почти четвертьвекового периода она заканчивает время ученичества и превращается в оригинальный научный и социально-политический феномен. Вместе с тем, являясь неотъемлемой частью мировой политической науки, она развивается в тесном сотрудничестве с националь-

* Статья подготовлена в рамках проекта «Иркутский государственный университет. Программа стратегического развития». Проект P222-МИ-002.

ными политологическими школами. В очень интересном и многообещающем взаимодействии находятся российская и польская политологические школы. Опираясь на тысячелетний опыт исторического сосуществования и исповедуя различные, даже противоположные политологические парадигмы, наши страны, народы и элиты обречены жить рядом и взаимодействовать по основным мировым и региональным проблемам.

Все это обуславливает взаимный интерес политологов наших стран, подталкивает если не к сотрудничеству, то так минимум к постоянному взаимодействию. Находясь в состоянии явного замешательства и отсутствия понимания перспективных путей развития современной цивилизации, западные элиты и политологические школы развитых демократических государств пытаются с усердием, достойным лучшего применения, навязывать человечеству модели и сценарии времен холодной войны.

Все это чревато гибельными последствиями и заставляет политиков и политологов искать новые модели глобального политического процесса. Решение этой задачи возможно лишь в процессе кооперации политологов планеты, привносящих в дискуссию свое понимание этих тектонических сдвигов, базирующееся на национальном видении целесообразного развития мировых процессов.

В Иркутском университете накоплен определенный опыт международного сотрудничества в сфере социально-гуманитарных наук. Особенно популярной его формой является проведение совместных дискуссий по актуальным вопросам сегодняшней повестки дня. Мероприятие, которому посвящен этот материал, относится к данному типу научного взаимодействия.

16–18 июня 2014 г. в Иркутском государственном университете проходил круглый стол иркутских политологов и юристов с польскими исследователями в области политических наук из партнерского Университета им. Адама Мицкевича (г. Познань). Инициатором встречи выступила польская сторона. Круглый стол был подготовлен историческим факультетом и Юридическим институтом Иркутского государственного университета при поддержке Межрегионального института общественных наук ИГУ, Иркутского регионального отделения Российской ассоциации политической науки и Общественной палаты Иркутской области.

Польские исследователи с факультета политических наук и журналистики Университета им. Адама Мицкевича профессор Эдвард Желинский и PhD Бартош Гордецкий прибыли в Иркутск для проведения полевого исследования, связанного с обзором практик изучения и преподавания политических наук в России. Перед этим они посетили г. Москву и ознакомились с организацией политологического образования на факультете политологии Московского государственного университета им. Ломоносова. Поэтому они имели представление об организации изучаемого объекта исследования на уровне ведущего университета страны. Для полноты картины им необходимо было изучить состояние дел в провинциальном вузе. Исходя из различных оснований, они выбрали наш университет.

Перед началом выступлений в рамках круглого стола польские ученые отметили, что, несмотря на то что факультет политических наук в Познани существует уже около семи лет, польская политическая наука продолжает сталкиваться с проблемами развития политических исследований. Профессор Э. Желинский подчеркнул, что однозначного понимания политологии в настоящее время не существует, данное научное поле характеризуется методологическим плюрализмом.

В рамках круглого стола зав. кафедрой политологии, истории и регионоведения, декан исторического факультета ИГУ, профессор, д-р ист. наук Ю. А. Зуляр представил польским коллегам основные научные и учебные результаты деятельности кафедры, подготовки студентов-политологов очной и заочной форм обучения, программы магистратуры, сделал краткий обзор дисциплин, преподаваемых в рамках направления «Политология», проанализировал структуру отдельных учебных курсов – «Введение в политическую теорию» и «Сравнительная политология». Ю. А. Зуляр также представил краткую историческую справку о кафедре и отделении и подробно осветил текущую научную жизнь кафедры.

Профессор кафедры теории государства и права Юридического института ИГУ, д-р ист. наук В. Н. Казарин, один из первых преподавателей курса политологии, внедренного в учебный процесс в классическом университете в начале 1990-х гг., рассказал польским коллегам об историко-правовых аспектах преподавания права и истории политических и правовых учений в Иркутском государственном университете. Виктор Николаевич заострил особое внимание на истории возникновения Иркутского государственного университета, роли первых преподавателей-юристов в создании вуза.

Доцент, канд. ист. наук Е. А. Матвеева представила основные научные и учебные направления кафедры мировой истории и международных отношений исторического факультета ИГУ, отдельно остановившись на направлениях подготовки «Международные отношения» и «Зарубежное регионоведение». Елизавета Аркадьевна также сконцентрировала внимание на научно-исследовательской работе студентов на историческом факультете ИГУ, подчеркнув, что при формировании темы исследования молодой региональный ученый вынужденно сталкивается с необходимостью корректировки своих научных интересов под темы, предлагаемые крупными государственными научными фондами, финансирующими научные исследования – РНФ, РГНФ и т. д.

Научный директор МИОН ИГУ, канд. ист. наук Д. В. Козлов рассказал об основных направлениях деятельности Межрегионального института общественных наук, совместных проектах МИОН и польских ученых из Университета им. Адама Мицкевича.

Доцент кафедры международного права и сравнительного правоведения Юридического института ИГУ, канд. юрид. наук М. Г. Тирских в своем сообщении проанализировал особенности преподавания политических и правовых дисциплин в Юридическом институте на современном этапе.

Доцент кафедры политологии, истории и регионоведения И. В. Олейников представил результаты исследований участия регионов Байкальской Сибири в процессах международного сотрудничества в конце XX – начале XXI в., подчеркнув, что в российских регионах существуют проблемы изучения процессов международного сотрудничества – одной из таких проблем является чрезмерная централизация, доминирование федеральных центров – Москвы и Санкт-Петербурга.

В завершение круглого стола состоялась длительная научная дискуссия, в ходе которой участники обменялись взглядами на развитие политической науки в регионах Польши и Российской Федерации. Состоялась презентация изданий кафедры политологии, истории и регионоведения ИГУ, научного журнала «Известия Иркутского государственного университета. Серия Политология. Регионоведение». Польские ученые преподнесли в подарок иркутским коллегам научные журналы и издания факультета политических наук и журналистики своего университета.

На следующий день, 17 июня 2014 г., польские политологи ознакомились с фондами библиотеки Межрегионального института общественных наук при ИГУ; была проведена встреча с известным иркутским полонистом, доктором ист. наук, профессором кафедры мировой истории и международных отношений ИГУ Б. С. Шостаковичем.

В процессе общения с польскими коллегами мы пришли к выводу, что, при наличии ряда национальных особенностей, с точки зрения политологического образования мы находимся в мейнстриме мирового научно-педагогического процесса. Состоявшаяся с нашими польскими коллегами творческая дискуссия привела одного из авторов данной публикации к мысли о необходимости проанализировать состояние дел в этом новом для нашего вуза направлении обучения. В данном номере журнала помещена статья об истории и современном состоянии политологического образования в ИГУ.

Speaking to the Point: Meeting with Polish Political Scientists in Irkutsk

Yu. A. Zulyar, I. V. Oleynikov

Irkutsk State University, Irkutsk

Abstract. The process and main results of scientists from ISU and Adam Mickiewicz University's scholars (Poznan, Poland) round table that took place in June 2014 are considered. The review has brief information concerning participant's reports.

Keywords: round table, political science, Poland, Adam Mickiewicz University, Irkutsk State University.

Зуляр Юрий Анатольевич

*доктор исторических наук,
профессор, декан,
исторический факультет
Иркутский государственный университет
664003, г. Иркутск, ул. К. Маркса, 1-410 б
тел.: 8(3952)334372
e-mail: uzulyar@yandex.ru*

Zulyar Yuriy Anatolievich

*Doctor of Sciences (History),
Professor, Dean,
Historical Faculty
Irkutsk State University
1-410 b, K. Marx st., Irkutsk, 664003
tel.: 8(3952)334372
e-mail: uzulyar@yandex.ru*

Олейников Илья Васильевич

*кандидат исторических наук,
доцент, кафедра политологии,
истории и регионоведения,
исторический факультет
Иркутский государственный университет
664003, г. Иркутск, ул. К. Маркса 1-410 б
тел.: 8(3952)334372
e-mail: ilyavasilich@yandex.ru*

Oleynikov Ilya Vasilievich

*Candidate of Sciences (History),
Associate Professor, Department
of Political Science, History and Regional
Studies, Historical Faculty
Irkutsk State University
1-410 b, K. Marx st., Irkutsk, 664003
tel.: 8 (3952) 334372
e-mail: ilyavasilich@yandex.ru*